

m ≥ 0 ∫ x^m e^x dx = ?

① פתור

I\_m - סדרת האינטגרלים הנקראת "אינטגרל המכני" (Integration by parts)

I\_0 = e^x + C

(I\_1 = (x-1)e^x + C)

חישוב אינטגרל

הקשר בין I\_m לבין I\_{m-1}

I\_m = ∫ x^m e^x dx = { u(x)=x^m, v(x)=e^x / u'(x)=mx^{m-1}, v'(x)=e^x } = x^m e^x - ∫ e^x m x^{m-1} dx

= x^m e^x - m I\_{m-1}

I\_2 = x^2 e^x - 2I\_1 = e^x (x^2 - 2x + 2) + C

כך נקראת הנוסחה

I\_m = ∫ sin^m x dx = ?

②

I\_m = ∫ sin^m x dx = { u(x)=sin^{m-1} x, v(x)=-cos x / u'(x)=sin^{m-2} x cos x, v'(x)=sin x } = -sin^{m-1} x cos x + ∫ cos x sin^{m-2} x cos x dx

= -sin^{m-1} x cos x + (m-1) ∫ sin^{m-2} x cos^2 x dx = -sin^{m-1} x cos x + (m-1)(I\_{m-2} - I\_m)

⇒ m · I\_m = -cos x sin^{m-1} x + (m-1) I\_{m-2}

I\_m = -1/m cos x sin^{m-1} x + (m-1)/m I\_{m-2} + C

הקשר בין I\_m לבין I\_{m-2}

I\_0 = x + C

I\_1 = ∫ sin x dx = -cos x + C

I\_2 = -1/2 cos x sin x + 1/2 x + C

I\_3 = -1/3 sin^2 x cos x + 2/3 (-cos x) + C

הקשר בין I\_m לבין I\_{m-2}

$$(G(\varphi(x)))' = G'(\varphi(x)) \cdot \varphi'(x)$$

שלב ההצבה (הצבת הפונקציה)

$$\int G'(\varphi(x)) \cdot \varphi'(x) dx = G(\varphi(x)) + C$$

כל באופן (קל)

$$\int F(\varphi(x)) \varphi'(x) dx = \int F(t) dt$$

$t = \varphi(x)$  כל

הנחתה זו נותנת פתרונות ג-2 הפשוטים והיא יכולה לשמש גם לזיהוי פונקציות שיש להן אינטגרל פשוט. נניח שיש לנו אינטגרל מסוג  $\int F(\varphi(x)) \varphi'(x) dx$  שבו  $F(t)$  אינטגרל פשוט של  $t$ . נניח  $t = \varphi(x)$  ונחשב  $dt = \varphi'(x) dx$ . אז האינטגרל יהיה  $\int F(t) dt$  וזה פשוט. (אם  $F(t)$  אינו אינטגרל פשוט של  $t$ , אז לא ניתן להשתמש בשיטה זו).

דוגמאות

$$\textcircled{1} \int (x^2+1)^5 x dx = \left\{ \begin{array}{l} F(x) = x^2 \\ \varphi(x) = x^2+1 \rightarrow \varphi'(x) = 2x \end{array} \right\} = \frac{1}{2} \int (x^2+1)^5 2x dx$$

$$= \frac{1}{2} \int t^5 dt = \frac{t^6}{2 \cdot 6} + C = \frac{(x^2+1)^6}{12} + C$$

הצבה  $t = e^x$   $dt = (e^x)' dx = e^x dx$   $F(t) = \frac{1}{t^2+1}$

$$\textcircled{2} \int \frac{e^x}{e^{2x}+1} dx = \left\{ \begin{array}{l} t = e^x \\ dt = (e^x)' dx = e^x dx \\ F(t) = \frac{1}{t^2+1} \end{array} \right\} = \int \frac{1}{t^2+1} dt = \arctan t + C$$

$$= \arctan(e^x) + C$$

$$\textcircled{3} \int \frac{e^{\tan x}}{1-\sin^2 x} dx = \int \frac{e^{\tan x}}{\cos^2 x} dx = \left\{ \begin{array}{l} t = \tan x \\ dt = \frac{1}{\cos^2 x} dx \end{array} \right\} = \int e^t dt = e^t + C = e^{\tan x} + C$$

$$\textcircled{4} \int x e^{x^2} dx = \left\{ \begin{array}{l} t = x^2 \\ dt = 2x dx \end{array} \right\} = \frac{1}{2} \int e^t dt = \frac{e^t}{2} + C = \frac{e^{x^2}}{2} + C$$

$$\textcircled{5} \int \frac{x dx}{(x^2+2)\sqrt{x^2+1}} \left\{ \begin{array}{l} t = \sqrt{x^2+1} \\ dt = \frac{x}{\sqrt{x^2+1}} dx \end{array} \right\} = \int \frac{1}{t^2+1} dt = \arctan t + C = \arctan \sqrt{x^2+1} + C$$

$$\textcircled{6} \int \sin(\ln x) dx = \left\{ \begin{array}{l} t = \ln x \\ dt = \frac{1}{x} dx \end{array} \right\} = \int x \sin(\ln x) \frac{1}{x} dx$$

$$= \int e^t \sin t dt = \frac{1}{2} e^t (\sin t - \cos t) + C = \frac{1}{2} e^{\ln x} (\sin(\ln x) - \cos(\ln x)) + C$$

$$= \frac{1}{2} x (\sin(\ln x) - \cos(\ln x)) + C$$

אם הוסיף את ה-1 ב-2  
 $x = e^t$  אז הוסיף את ה-1 ב-2

החלפת משתנים:  $\int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} \int F(t) dt$

$$\int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} \int F(t) dt \quad \textcircled{7}$$

$t = ax+b$

$$\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \ln|f(x)| + C \leftarrow \frac{f'(x)}{f(x)} \quad \textcircled{8}$$

$$\int \frac{e^x}{e^x+5} dx = \int \frac{(e^x+5)'}{e^x+5} dx = \ln|e^x+5| + C \quad \textcircled{9}$$

$$\int \frac{x+1}{x^2+2x+7} dx = \frac{1}{2} \int \frac{(x^2+2x+7)'}{x^2+2x+7} dx = \frac{1}{2} \ln|x^2+2x+7| + C$$

$$\int \tan x dx = \int \frac{\sin x}{\cos x} dx = - \int \frac{(\cos x)'}{\cos x} dx = -\ln|\cos x| + C$$

$$\textcircled{1} \int \frac{dx}{\sqrt{x}(1+\sqrt{x})} = \left\{ \begin{array}{l} x = s^2 \\ dx = 2s ds \end{array} \right\} = \int \frac{2s^2}{s^3(1+s)} ds = 2 \int \frac{s^2}{s^3(1+s)} ds =$$

$$= 2 \int \left( 1 - \frac{1}{1+s} \right) ds = 2s - 2 \ln|1+s| + C = 2x^{\frac{1}{2}} - 2 \ln|1+x^{\frac{1}{2}}| + C$$

$$\textcircled{2} \int \sqrt{1-x^2} dx = \left\{ \begin{array}{l} x = \sin t \\ dx = \cos t dt \end{array} \right\} = \int \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t dt = \int \cos^2 t \cdot \cos t dt$$

$$= \int \cos^2 t dt = \frac{t}{2} + \frac{1}{4} \sin 2t + C = \frac{\arcsin x}{2} + \frac{1}{4} \sin(2 \arcsin x) + C \quad \textcircled{10}$$

$$\sin(2 \arcsin x) = 2 \sin(\arcsin x) \cos(\arcsin x) = 2x \sqrt{1-x^2}$$

$$\textcircled{11} \frac{1}{2} \arcsin x + \frac{1}{4} x \sqrt{1-x^2} + C$$

הצגת הפונקציה כחסם

$$\textcircled{1} \int \frac{dx}{\sin x \cos x} = \int \frac{\frac{dx}{\cos^2 x}}{\frac{\sin x}{\cos x}} = \begin{cases} t = \tan x \\ dx = \frac{dx}{\cos^2 x} \end{cases}$$

$$= \int \frac{dt}{t} = \ln t = \ln |\tan x| + C$$

$$\textcircled{2} \int \frac{dx}{\sin x} = \int \frac{dx}{\sin(2 \cdot \frac{x}{2})} = \int \frac{dx}{2 \sin^2 \frac{x}{2} \cdot \cos \frac{x}{2}} = \int \frac{d(\frac{x}{2})}{\sin(\frac{x}{2}) \cos(\frac{x}{2})} = \ln |\tan \frac{x}{2}| + C$$

$$\int \frac{dx}{\sin x} = \int \frac{\sin x}{\sin^2 x} dx = \int \frac{d(\cos x)}{1 - \cos^2 x} = \dots = \frac{1}{2} \ln \left| \frac{1 - \cos x}{1 + \cos x} \right| + C$$

$$\textcircled{3} \int \frac{dx}{(x^2 + a^2)^2} = \left[ \begin{matrix} x = a \tan t \\ dx = \frac{a}{\cos^2 t} dt \end{matrix} \right] = \int \frac{1}{(a^2 \tan^2 t + a^2)^2} \cdot \frac{a}{\cos^2 t} dt$$

$$= \frac{1}{a^3} \int \frac{1}{(\tan^2 t + 1)^2} \cdot \frac{1}{\cos^2 t} dt = \frac{1}{a^3} \int \cos^2 t dt = \frac{1}{a^3} \left( \frac{1}{2} t + \frac{1}{2} \sin 2t \right) + C$$

$$\sin 2t = 2 \sin t \cos t = 2 \tan t \cos^2 t = 2 \tan t \cdot \frac{1}{\tan^2 t + 1}$$

$$\textcircled{4} \frac{1}{a^3} \left( \frac{1}{2} \arctan \frac{x}{a} + \frac{x}{a} \cdot \frac{1}{\frac{x^2}{a^2} + 1} \right) + C = \frac{1}{a^3} \left( \frac{1}{2} \arctan \frac{x}{a} + \frac{1}{2} \frac{ax}{x^2 + a^2} \right) + C$$

הצגת הפונקציה כחסם

$x \rightarrow$  חלקי (Q(x), P(x)) רציונלית  $R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$  פונקציה רציונלית

$$\frac{mx+k}{x^2+px+q} \quad \textcircled{3}$$

$$\frac{A}{x-a} \quad \textcircled{1}$$

$$\frac{mx+k}{(x^2+px+q)^n} \quad \textcircled{4} \quad n \geq 1$$

$$\frac{A}{(x-a)^n} \quad \textcircled{2} \quad n \geq 1$$

כאשר  $x^2+px+q$  - כל חלקי המנה  $k$ ,  $a, m, n, q, p, A$  - מספרים  
 שונים ממס' 0, כלומר  $p^2-4q < 0$  (חלקי המנה) חלקי המכנה (1,2,3,4) חלקי המנה

הצגת הפונקציה כחסם

①  $\int \frac{A}{x-a} dx = A \ln|x-a| + C$

②  $\int \frac{A dx}{(x-a)^k} = -\frac{A}{k-1} \cdot \frac{1}{(x-a)^{k-1}} + C$

$x^2+px+q = (x+\frac{p}{2})^2 + (q-\frac{p^2}{4})$  ③

$(x^2+2\frac{p}{2}x+q+(\frac{p}{2})^2-(\frac{p}{2})^2) \Rightarrow (x+\frac{p}{2})^2 + (q-(\frac{p}{2})^2)$

$x^2+px+q = t^2+a^2 \Leftrightarrow t = x+\frac{p}{2} \Leftrightarrow x = t-\frac{p}{2}$  a = \sqrt{q-\frac{p^2}{4}}

$\int \frac{mx+n}{x^2+px+q} dx = \left\{ \begin{matrix} x = t - \frac{p}{2} \\ dx = dt \end{matrix} \right\} = \int \frac{m(t-\frac{p}{2})+n}{t^2+a^2} dt$

$= \int \frac{t dt}{t^2+a^2} + (n-\frac{mp}{2}) \int \frac{dt}{t^2+a^2} = \frac{m}{2} \int \frac{(t^2+a^2)' dt}{t^2+a^2} + (n-\frac{mp}{2}) \cdot \frac{1}{a} \int \frac{d(\frac{t}{a})}{(\frac{t}{a})^2+1}$

$= \frac{m}{2} \ln|t^2+a^2| + \frac{1}{a} (n-\frac{mp}{2}) \arctan(\frac{t}{a}) + C$

$= \frac{m}{2} \ln|x^2+px+q| + \frac{2n-mp}{\sqrt{4a\cdot q^2}} \arctan\left(\frac{2x-p}{\sqrt{4q-p^2}}\right) + C$

$\int \frac{mx+n}{(x^2+px+q)^k} dx = \frac{m}{2} \int \frac{2t dt}{(t^2+a^2)^k} + (n-\frac{mp}{2}) \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^k}$  ④

$= \frac{m}{2} [-(k-1)]^{-1} \frac{1}{(t^2+a^2)^{k-1}} + (n-\frac{mp}{2}) \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^k}$

$I_k = \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^k} = \left[ \begin{matrix} u = \frac{1}{(t^2+a^2)^k} \\ v = -k \cdot \frac{2tdt}{(t^2+a^2)^{k+1}} \end{matrix} \right] = \frac{t}{(t^2+a^2)^k} + \int 2k \frac{t^2 dt}{(t^2+a^2)^{k+1}}$

$= \frac{t}{(t^2+a^2)^k} + 2k \int \frac{t^2+a^2-a^2}{(t^2+a^2)^{k+1}} dt = -\frac{t}{(t^2+a^2)^k} + 2k \left( \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^k} - a^2 \int \frac{dt}{(t^2+a^2)^{k+1}} \right)$

$= \frac{t}{t^2+a^2} + 2k I_k - 2ka^2 I_{k+1} \Rightarrow I_{k+1} = \frac{1}{a^2} \frac{2k-1}{2k} I_k + \frac{1}{2ka^2} \frac{t}{(t^2+a^2)^k}$

$I_1 = \int \frac{dt}{t^2+a^2} = \frac{1}{a} \arctan \frac{t}{a}$

ט"ו התחלה  
כן סימני זה מראה שהן הקולות של הביטוי הבסיסי

הערה: אם  $R(x)$  היא פולינום קבועים של  $x$  ו- $R(x)$  היא פולינום

התחלה  $R(x)$  היא פולינום קבועים של  $x$  ו- $R(x)$  היא פולינום קבועים של  $x$

כלי:  $R(x)$  היא פונקציה רציונלית (כלומר,  $\deg Q(x) > \deg F(x)$ )

$$R(x) = \frac{P(x)}{Q(x)} = H(x) + \frac{F(x)}{Q(x)} \quad (\deg Q(x) > \deg F(x))$$

(כאן  $H(x)$  היא פונקציה רציונלית פשוטה)

$$Q(x) = \prod_i (x-a_i)^{k_i} \prod_j (x^2+p_jx+q_j)^{k_j}$$

לפיכך,  $\frac{F(x)}{Q(x)}$  יכול להיות מפורק ל:

$$\frac{A_1}{x-a_1}, \frac{A_2}{(x-a_1)^2}, \dots, \frac{A_{k_i}}{(x-a_i)^{k_i}} \quad (i \text{ בלבד})$$

$$\frac{m_jx+n_j}{x^2+p_jx+q_j}, \frac{m_jx+n_j}{(x^2+p_jx+q_j)^2}, \dots, \frac{m_{k_j}x+n_{k_j}}{(x^2+p_jx+q_j)^{k_j}} \quad (j \text{ בלבד})$$

דוגמה:

$$① \frac{1}{x^2(x^2+1)} = \frac{x^2+1-x^2}{x^2(x^2+1)} = \frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^2+1}$$

②